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Küindlekuu keskpaigan 
saive mulgi keelen kirju-

teje ja asjauvilise kokku Abja 
päeväkeskusen, sest sääl anti 
kätte 2024. aaste Pent Nur-
mekunna nimelise mulgi-
kiilse luule- ja jutuvõisteluse 
auinna.

Luule- ja jutuvõistelusele saat-
sive siikõrd oma tüüsit kümme 
auturit. Salmisaak olli suuremb, 
ligi viiskümmend luuletust. Ju-
tuvõistelusele tulli viis tüüd.

Indajide kogu and pääle in-
depalle äid sõnu kah: “Ää ja la-
dus jutt, nallakas ja särtsäk jutt, 
ää ja ladus sõnasäädmine, ää rüt-
mige riimin luuletus, mis ärgitep 
oidma mulgi kiilt ja miilt, lusti-
line ja ää rütmige riimin luule-
tus nüidse aa mulgist, süämlik 
riimin luuletus jõuluaast talun, 
uut muudu uvitev vabavärss, 
eriauind Abja ujula teema iist, 
argine jutt ään keelen, maru pi-
lajutt, vahva teema tore lõpuge.”

Indajide kogu puult märgiti 
ärä neli luuletuste auturit: Lon-
na Ants, Ilves Kristi, Jaska Vello, 
Pildi Aino.

Ja kolm jutukirjutejet: Ilves 
Kristi, Liiberi Robin ja Kuke 
Kunnar.

Oma kirjatüüsit saadive viil 
Õitspuu Hella, Kriisa Enno, 
Orav Elmar, Kuke Erna ja Partsi 
Aire.

Salme ja jutte innassive mul-
gi keele ja kultuurige sinasõbra 
Porkaneni Ingrit, Kulli Milvi, 

Sepä Karin, Niinemäe Viive, 
Niine Eda. Aitüma kigile osalis-
tele ja indajidele!

Aitüma Pent Nurmekunna 
nimelise mulgikiilse luule- ja 

jutuvõisteluse toetejile: Viljan-
dimaa Omavalitsuste Liit, Mul-
gi vallavalitsus, Mulgi Kultuuri 
Instituut, Eesti Rahvakultuuri 
Keskus, Abja Päevakeskus, Abja 

Tarbijate Ühistu, Abja-Paluo-
ja Mulgimaa Elu Edendamise 
Selts, Mulgi valla muuseumi-ja 
turismisõprade selts ja pallu tõi-
si äid ja abivalmis inimesi!

Näeme jälle 2025. aaste võis-
telusel!

Rahneli Peeter
võisteluse pääkõrraldeje

Mulgi kiil: Ilves Kristi

Mulgi kihelkond om aoluu-
lidselt rikas maa ollu. Joba 19. 
aastesaa keskel läts taluperemiis 
Puusempa Jaan Tartumaalõ ja 
ost ärä vakutalu, peräst sedä lät-
si tõise mulgi kah Jaanilõ perrä 
ning ostive ärä mitu talu järge-
müüdä. Jaan om ennäst tutvus-
tenu ku "Abja Mulgilt", misjärel 
akati mulke aalehengi pilkame, 
põhiliselt rikkuse peräst. Täem-
bel aga peas mulgi jälle rikkas 
saama, sest vahepääl om pallu 
rumalusi tettu, mulgi kombist 
loobutu, mulke vähembäs jäänu 
ja noore mulgi suurdese liinese 
lännu. Mille ei peaks aga Mulgi 
kihelkond jälle rikkas saama, ku 
kõik vajalik selle jaos oleman 
om. Siinkohal tuleki meelen 
oita mulke põhitõdesi, mes meil 
kipup ärä unume kibene elu 
peräst ja mes aitas Mulgi kihel-
konnal jälle rikkas saia. 

Edimeses, peas mulk jäämä 
põhimõttilt mulgis, ütskunni, 
kos ta kah ei koli. 

Ku mulk kolib suurde liina, 
Mulgi kihelkonnast vällä, näitu-
ses Villändise või kogundi pää-
liina või Eestist vällä, piap mulk 

võtma mulgi kombe liina üten. 
Sii aitas edu ja rikkust tuvva. Te-
gemisel tähendäp, et terekätt peas 
mulk andma sõrme ende poole. 
Kah rahakoti oidma oma ihu 
man. Mulk peas naabert aitama 
ütsind sis, ku om selge, et naabrel 
akkap selle peräst kehvembine 
mineme ku mulgil endäl. Edi-
melt suuren liinen Abja mulgi 
peas oolitseme selle iist, et Kark-
si-Nuia mulkel lääs kehvemb ku 
Abja mulkel. Alliste mulgi oo-
litseme selle iist, et Karksi-Nuia 
mulkel lääs kehvemb ku Alliste 
mulkel ning Karksi-Nuia mulgi 
saisme ia selle iist, et Abja mul-
kel lääs viil kehvemb ku Alliste 
mulkel. Tõrva ja Elme kihel-
konna mulgi peas sedä kik päält 
kaema ning proovma järgi tetä, 
sest paistap, et sääl kandin akka-
ve mulgi kombe joba ärä unume. 
Ütstõisege võistlemine Mulgi ki-
helkonnan om siiani õnne, edu 
toonu, sii tulep vällä kolden üten 
võtta ning mitte mulgi kombid 
ärä unuta. Mõisakülä mulgi 
peas üldse jälle Pärnumaage 
ütte mineme. Nüid om vaja asju 
luumulikule minekule lihtsalt 

järgmine käik anda, elu mine-
kule vastupidi ohjest aarda ning 
akatuses sõna "kuuntüü" mulgi 
murdekeele raamatust ärä kustu-
te. Ja kiä sedä sõna viil üte kõrra 
mulkega seosen miilde tuletas, 
sii tules Mulgi kihelkonda tagasi 
tuvva ning mulgi kombe perrä 
kõrralik keretäüs anda. Nõnda, 
et kuuntüü õhuteje (alguperäste 
mulgi väärtuste lõhkje!) kisa oles 
kuulda Karksi ürgorunt Kitzber-
gi tubamuuseumi lõunepoolitse 
tuppa, esiki sis, ku toa usse kinni 
om. 

Tõises, peas mulgi oleme 
esi ettevõtlikku ja mitte laskma 
joba kah akatamede ettevõttit 
võõril akata. 

Oidku vanapagan, kindel ja 
kade mulgi miil selle iist, et väl-
lästpuult Mulgi kihelkonda tules 
kellegil pähä Mulgi kihelkonna 
rikkust siia esi kasvateme tulla 
ja oma taskut mulke arvelt täüt-
me akate! Välläarvat ehk sis, ku 
tuleje vällästpuult Mulgi kihel-
konda ei ole inne rikkas saanu 
ja juhtumisi Mulgi kihelkonnan 
sündinu ei ole. Selle jaos tules 
tagade akatuses sii, et Mulgi ki-

helkonnan ei tules üttegi mõtet 
tehnoloogiaettevõttest, mõnd 
magusempet krunti ei tetäs il-
maasjata tüüstuspargis, ning esi 
puult ei tohis käia Mulgi kihel-
konda ülearu tutvustemen ja 
olemenolevet Mulgi kihelkon-
na rikkust täädä andmen. Mida 
vähemp om Mulgi kihelkonna 
kottal võõril täädä, sedä kind-
lemp om, et võõra siia ilmaasja-
ta ei tule. Sii om vaja, et igätsugu 
untsantsaka Mulgi kihelkonna 
rikkusi laiali ei tassis ja siinsete 
rikkuste pääl prii-elu elame ei 
akkas. 

Kolmandes, mulgi om alati 
ollu uhke, esetäädlik ja koolitet 
rahvas ning tules miilen pidä-
de, et võõras nõu tiis enne kolm 
sõõri Mulgi kihelkonnale pääle 
ning oles vähembelt kolm kõrda 
Penuja surnuaialt engedepäevä 
paiku läbi käünu inne, ku nõu 
üldse kaalume akatess. 

Mes tääp mõni ärä joosnu 
mulk Mulgi kihelkonnast, mul-
gis akanu ministreärrä mulgi 
meelest või esimõtleje, pops, 
Mulgi majandusest? Tühja kah 
ei tää. Ja tuuperäst ei tasuki võõ-

rast nõu kuulda, a edimelt tu-
gede esiende aage raskelt kogut 
tarkusele, suurele elutäädmisele 
ning Pollenhofi mõisast perit 
õigusele rikkas saia. Mulgi miil 
om kindel ning egätsugune vä-
line nõu om vaja võip-olla nõu-
andjel endäl, a Mulgi kihelkon-
nan tõenäoliguld ei ole sellege 
midägi pääle akate. 

Nii üles loet põhimõtte om 
õnne üits jagu mulgis olemise 
tõest, et Mulgi kihelkond jäl-
le tuhast tõuses ning rikkuse 
akkass jälle Mulgi kihelkon-
da jõudma. Võip ehk arvate, et 
mulgi noid põhimõttit ei tar-
vite? Eksit. Mulgi kihelkonnan 
om nii põhimõtte elun, a kipuve 
vahel kah ärä unume. Vahel ko-
gundi nõnda, et neid tulep käiä 
ütstõisel vallamajan miilde tule-
temen. A mulk rumal ei ole ning 
sellest, et rikkas saia, tulep neid 
kolme põhimõtet järest tarvite 
ning küläp sis nääme Mulgi ki-
helkonna uut tõusu.

Kuke Kunnar
Pent Nurmekunna nimelise mul-

gikiilse luule- ja  
jutuvõisteluse tüü

Sulesepä saive päälinnan kokku

Kuda Mulgi kihelkond kindlaste jälle rikkas saap 

Jutusõõrin om võisteluse mõtte akateje ja mulgi keelen kirjuteje Pildi Aino, Tõrva kirjamiis Jaska Vello, indajide kogu liige Kulli Milvi ja võisteluse 
pääkõrraldeje Rahneli Peeter. 	 Pilt: Ilves Kristi
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atseleL
Kudas üits poiss olli ulka 
raha saanu

Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toeteve Eesti Ravakultuuri Keskuse Mulgimaa 
perimuskultuuri toetemise abinõu, Tõrva, Mulgi ja Viljandi vald.

Toimetus:
e-post: kristi@mulgimaa.ee
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.

Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat üte vanasõna kevädest!  

NÄDÄL OM KEVÄDINE KU PÄE JÕULUNE PIKEMP. 

alla kahN
Üits sõber tõisele: “Kudaviisi 

ma siu autuge ommeti sõita saa, 
ku sel ei ole esiki kikki pedaale – 
autukoolin olli neid ju kolm!”

“Miul om autumaat!”
“Ja nüid tulet viil ähvärdeme 

kah!” 

***
Väike Villu lääp nänni manu 

küllä, nänn panep tähele, et 

poiss om must ja mõskmede.
“Mia anna siule viis eurut, 

ku sa käe ärä mõset, ja kümme 
eurut, ku sa suu kah puhtas mõ-
set,” ütlep nänn.

“Mes sa iki kauplet, anna 
sada ja mia lää kohe vanni,” pa-
kup Villu.

***
Mari tiip koolin koerust. 

Kuulmeister käsep tal selle luu 
kodun ausalt ärä kõnelde.

“Kas sa kõnelit oma pahan-
duse kodun ärä?” uurip kuul-
meister tõine päev.

“Jah, kõneli küll,” ütlep Mari.
“Ja mes sulle selle pääle ütel-

di?” uurip õpeteje.
“Ei midägi, kik ollive kodust 

ärä.”

Ruute sissi om ärä paetet 10 vanaaigset mõõdusõna: 

ARSSIN (0,711 m), JALG (umbes 30 cm), PENIKUURM (7468 m), 
PUND (kaaluühik 16,381kg ), LEISIK (20 nakla, u 8 kg), LUUT 
(12,797 g), NAGEL (409,5 g) VERSSOK (4,45 cm), TIIN (umbes 
1,1 ha), VASS (vällä sirutet päidle ja edimese või keskmise sõrme 
vahekaugus).

Otsi vällä! 
Loe edes- ja tagaspidi, alt üles, 
ülevest alla ja viltu kah! 

	O	 P	 V	 G	 R	 N	 I	 I	 T	 H
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	 V	 I	 R	 N	 S	 Ü	 D	 U	 U	 Ö
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	 V	 A	 S	 S	 M	 K	 H	 Õ	 M	 D

	Ö	 G	 O	 B	 R	 N	 U	 V	 N	 I

	 D	 T	 K	 M	 Ü	 A	 M	 U	 Õ	 B

	G	 U	 J	 A	 L	 G	 P	 M	 R	 O

	 B	 Ä	 M	 D	 H	 E	 T	 N	 I	 M

	 S	 A	 R	 Ü	 E	 L	 J	 O	 K	 G

Poiss perinu esäst maja. Sii ollu 
joba vana-vanaesä maja. Pärnä-
puu kasunu läve ehen. Aga sii 
poiss ollu seande logart ja maja 
müüt ärä. Sis ta tennu nindasa-
ma juhuslikku tüüd. 

Üitskõrd tal unel ütelt: “Mine 
oma kodu lähükses silla pääle, 
sääl sa kuulet uudist.”

Temä lännugi. Üits vana me-
heke istun silla pääl ja mõtelnu. 

Temä küsünü: “Noh, mis sa 
siin istut ja mõtlet?” 

“Ma mõtle sedä, et miul ju-
hatedi ütes kottel raha, üteldi, et 
pärnäpuu kasvas läve ehen, sääl 
om raha sehen, aga ma mitte 

kuskil ei tää seast kotust olevet.” 

Poiss mõtelnu: “Miu esä-
maja läve ehen kasvas küll pär-
näpuu, viimäde om sääl raha 
sehen.” Lännu üüse salaksi ja 
akanu kaeme ja koputeme. 
Puul ollugi õõs sehen ja raha 
täüs. Säält ta saanu sis ulka 
raha, osten omal maja tagasi ja 
puha. Sis ta es ole änäp seande 
loobert kah ollu.

ERA II 185, 637 (12)  
< Karksi khk., Karksi v. -  

Mari Sarv <  
Ann Toompalu (1938) 

Uuri veebisõnaraamatut!
Selle aaste akatusen sai valmis suur mulgi 

veebisõnaraamat. Nüid om sõnaraama-
tutegijide suuv, et äste pallu inimesi uut vee-
bisõnaraamatut tarvites ja uuris, sest sedäsi 
tuleve vällä via ja puuduse. Nii saap sis vee-
bisõnaraamatun ärä parande ja ku mõne 
aaste peräst akates raamatut rükmä, sis ei 
ole sääl enämb vigu sihen. Ettepanekide jaos 
om veebilehe pääl peris omaette nupp.

Et utsite aalehelugejit kah sõnaraamatut uur-

ma, teeme oma lugejidele sõnaotsmisemängu. 
Õigeste vastanu inimeste vahel loosime vällä 
mulgikiilset kirjavara. 

Küindlekuu küsimus olli: Mes tähendep 
mulgikiilne sõna VITSIK? 

Vitsikul om kolm eri tähendust: võpsik, võ-
serik; väike vitsutet puunõu ja vaskake ek vissi. 

Paastukuu küsimus: Kes või mis om  
RABAKARASK? 

Vastusse saata kuu lõpus aadressi pääle  
kristi2205@gmail.com. 


